



■美军士兵凌晨闯进住户,将人唤醒,然后开枪射击
 ■事件共造成16人死亡,包括3名妇女和9名儿童
 ■美国官员说,行凶士兵为一名上士,已“精神崩溃”

“屠夫上士”

“这些枪杀事件强化一种想法:(美军在阿富汗)整个战事已经‘破产’,我们除了试着减少损失并撤走外,再也做不了什么。”
 ——美国安全研究所军事分析师乔舒亚·福斯特

图为阿民众聚集在美军事基地周围讨说法

愤怒

阿总统:这是一起暗杀!

阿富汗总统卡尔扎伊对这起事件表示强烈谴责,他说这种行为“完全不可饶恕”。在当晚的电视讲话中,卡尔扎伊对此进行了定性。他这样说:“这是一起暗杀,一起针对无辜平民的国际杀戮,难以原谅。”

阿议会:在阿公审凶手!

阿富汗议会12日要求将凶手在阿接受公审。阿议会下院在声明中称:“我们强烈希望并要求美国政府严惩罪犯,并在阿富汗人民面前对他们进行审判。”

塔利班:将要进行报复!

在事发之后,阿富汗塔利班迅速作出了反应,塔利班一名发言人通过网络宣称这是一种针对阿平民的“种族屠杀”,并扬言要进行报复。塔利班还在一份声明中讽刺道:如果枪手果真如美军所称的是一个“精神病患者”,那么这只能证明美在阿行动都是疯子的行径。

灭火

奥巴马:追究肇事者责任

枪杀事件发生后,美国和北约都在第一时间采取了应对措施。

美国总统奥巴马当天即与阿总统卡尔扎伊通电话,向遇难者表示哀悼,并承诺追究肇事者责任。

此前奥巴马已就枪击事件发表一份书面声明,向受害者家属表示哀悼,并强调要尽快调查事件真相,追究肇事者责任。他称这是一起“令人震惊的悲剧性事件”,但它“并不代表驻阿富汗美军的杰出品质和美国对阿富汗人民的尊重”。

美防长:将凶手绳之以法

美防长帕内塔随后也发表声明说,他已经就这起事件向阿总统卡尔扎伊承诺,要对此事进行全面调查,将责任人绳之以法。

北约:全面调查,严惩凶手

北约驻阿国际安全援助部队副司令布拉德肖和司令艾伦当日也先后发表声明,承诺在这一事件中有违法违规行为者将受到严惩。北约方正就此事展开调查,并将与阿方开展全面合作。

当地时间11日凌晨时分,一名美军士兵潜入村庄对着无辜的熟睡平民疯狂射击,造成了16名平民死亡,其中包括多名妇女儿童。事发后,当地愤怒的村民已经将美军基地团团围住,而阿富汗塔利班则誓要对此展开报复,有目击者则称远不止一人作案。当天,美国和北约方面纷纷致电阿总统卡尔扎伊,承诺严惩肇事者。卡尔扎伊认定:“这是一起暗杀,一起针对无辜平民的国际杀戮,难以原谅。”

□本版撰稿 新华社 中国日报 综合

都是头部中弹

阿富汗总统卡尔扎伊11日在声明中说,一名15岁目击少年通过电话向自己控诉,美军士兵凌晨进入他家,将睡觉的人唤醒,然后开枪射击。这名少年腿部中弹,是事件中5名伤员之一。

卡尔扎伊认定:“这是一起暗杀,一起针对无辜平民的国际杀戮,难以原谅。”

阿方证实,事件共造成16人死亡,包括3名妇女和9名儿童。

坎大哈省官员法扎勒·穆罕默德·埃萨克扎伊说,当地村庄一名长者住所内11人被打死,包括年龄6至9岁的孩子。“他们进入房间,女人和孩子们正在睡觉,都是头部中弹……都是头部中弹。”

大约1个小时后,邻近村庄的村民听到枪声,随后在两处相邻房屋内发现5具男性尸体。

枪杀之后焚尸

美联社报道,居民萨马德·汗在事件中失去11名家人;他事发

时不在村里,躲过一劫。他指着尸体说,这名行凶的美军士兵在事后还曾纵火焚尸。电视画面显示,一些尸体被烧焦,几栋房子也有被烧过的痕迹。调查此案的阿内政部官员表示,美军枪手在临走前将部分遇难者的遗体点火焚烧。

反人类的罪行

事件发生后,不少村民把尸体装入几辆车内,开到附近的美军基地入口处,讨说法。

美联社一名摄影师描述,他见到来自两个村庄的15具尸体,数具尸体有被部分焚烧的痕迹。

“这是反人类的罪行,”失去11名家人的萨马德·汗控诉道,“这个世界上的任何一个宗教都不会允许杀戮妇女和儿童。”

萨马德·汗要求总统卡尔扎伊严惩美军士兵,“或是移交给我们”。“这里没有塔利班,没有作战,”一名妇女说,“我们不知道这名外国士兵为什么杀死我们无辜的亲人;他要么喝醉了,要么觉得杀死平民很享受。”

凶手

“最麻烦基地”出来的“精神崩溃”者

美国军方尚未公布11日枪杀16名阿富汗平民的士兵姓名和身份,但一些美国官员向媒体透露行凶士兵所属基地等信息。

行凶士兵

美国官员说,行凶士兵为上士,独自离开所驻基地,在两村庄向正在睡觉的村民开枪,事后返回基地自首,现在一座北约基地内接受拘押。官方没有公布行凶士兵姓名。一名不愿公开姓名的美国官员告诉美联社记者,这名士兵来自美国华盛顿州的刘易斯-麦科德联合基地,任务是在阿富汗协助一支特种部队维护村庄稳定。

路透社援引一名美国官员的话报道,行凶士兵已婚,有3个孩子,曾3次在伊拉克服役,但是首

次到阿富汗。

美国、北约、阿富汗分别宣布调查这一事件,暂时没有确定行凶者的动机。一些不愿公开姓名的美国军官说,据信行凶者精神崩溃。

麻烦基地

美军官员提到的刘易斯-麦科德联合基地原本麻烦不断,2010年因4名士兵参与杀害3名阿富汗平民而被军方媒体描述为当年“最麻烦基地”。

2010年,出自这座基地的10多名士兵涉嫌吸毒、殴打战友中的举报者和蓄意杀害3名阿富汗平民被捕。4名参与杀害平民的士兵被定罪。基地自“9·11”事件后迅速扩容,如今容纳大约10万名军职和非军职人员。



一个人作案?

综合阿富汗和北约组织的描述,事件大致经过为一名驻阿美军士兵凌晨走出基地,在附近两座村庄的3处民宅先后枪杀16名平民,打伤5人,最后回到基地自首。

法新社援引消息人士的话报道,这名美军士兵显然荷枪实弹并携带夜视仪。

不过,部分阿民众和官员对美军士兵单独行动的说法持怀疑态度。有阿官员认为,一名士兵能够在夜间单独出入两座村庄,杀死那么多平民,难有说服力。

一些潘杰瓦伊地区的居民认为多人参与行凶。巴兰尼村的巴查·阿贾告诉美联社记者:“一个人无法杀死这么多人,肯定有不少人参与。如果当局说只有一个人,我们无法接受……杀人后,他们还焚烧尸体。”

阿富汗总统卡尔扎伊在谴责暴行的声明中留下可能超过一人作案的可能性。他最初说,一名美军士兵,同时提到“美军部队”。

声明说,5名伤者之一、15岁少年拉菲乌拉打电话告诉卡尔扎伊,“士兵们”闯入他的家,叫起家人,然后开枪射击。

美国哥伦比亚广播公司(CBS)阿富汗问题顾问耶林·范·迪克说,他个人印象中,驻阿美军士兵几乎不会单独外出,最极端情况下需有一名翻译陪同。路透社报道,目击者说,多名似乎喝醉的士兵参与袭击。

然而,美军官员急于消除外界对美军集体行动的猜疑,一名美国国防部高级官员坚称依据初步调查结果,“一名美军人员单独行动,没有一群美军士兵参与”。

坎大哈省议会议员拉希姆·阿尤比表示,两处遇袭处相距2公里,一个士兵怎么可能同时在两处枪杀他人。还有质疑说,既杀人又焚尸,从时间上来说,这似乎不可能为同一人所为。如果这一说法得到认同,那么事态可能进一步复杂化,因为这意味着它可能是有预谋、有组织的行为。



看着被杀死的亲人悲痛不已



案发现场有焚烧痕迹



一名男子在遇害者遗体旁痛哭



一名美军士兵在基地内警戒